Академическая гимназия СПбГУ

Демонстрационное задание по географии для поступающих в 10 класс географического направления

Тест (за каждый полностью правильный ответ – 2 балла; максимально за тестовую часть – 30 баллов).
	№№
	Вопросы
	Ответы

	1
	Выберите из списка города, находящиеся в зоне тундры: 1.Норильск; 2.Сыктывкар; 3. Ямбург; 4. Воркута; 5. Петрозаводск; 6. Архангельск.
	1,3,4

	2
	Определите разницу во времени (в часах) между Оттавой (76°з.д.) и Киевом (30°в.д.)
	7 часов

	3
	Выберите из списка города, где можно наблюдать полярный день:

1.Вологда; 2. Нарьян-Мар; 3. Ямбург; 4. Якутск; 5. Новосибирск; 6. Норильск.
	2,3,6

	4
	По каким материкам протекают перечисленные ниже реки бассейна Тихого океана: 
1.Колорадо, 2.Колумбия, 3. Меконг, 4.Амур, 5.Юкон.

Материки: а). Евразия, б). Северная Америка.
	а) 3,4

б) 1,2,5

	5
	Какое соответствие «горная порода — ее тип» является верным?
1) Мрамор — осадочная
2) Гранит — магматическая
3) Базальт — осадочная
4) Известняк — метаморфическая
	2

	6
	Для какой из перечисленных территорий характерно сплошное распространение многолетней мерзлоты:

1. остров Сахалин; 2. Кольский п-ов; 3. п-ов Таймыр; 4. Курильские острова.
	3

	7
	Какие из перечисленных ветров изменяют свое направление по сезонам года?

1) Муссоны

2) Пассаты

3) Западные ветры

4) Бризы
	1

	8
	Какие из перечисленных государств имеют сухопутную границу с Россией?

1. Швеция и Армения; 2. Киргизия и Молдавия; 3. Латвия и Норвегия; 4. Турция и Иран. 
	3

	9
	Укажите три народа, компактно проживающих в европейской части России:

1) башкиры, 2) буряты, 3) удмурты, 4) адыгейцы, 5) хакасы, 6) эвенки.
	1,3,4

	10
	Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей: 
1. Адыгея; 2. Калмыкия; 3. Мордовия.

Столица: а) Саранск; б) Элиста; в) Майкоп.
	1в, 2б, 3а.

	11
	Неоднократные оледенения наиболее характерны для эры

1) Кайнозойской

2) Мезозойской

3) Палеозойской

4) Архейской
	1

	12
	Какие из бассейнов и районов минерального сырья расположены в Европейской части России?

1) Кузнецкий; 2) КМА; 3) Южно-Якутский; 4) Печорский; 5) Донецкий; 6) Канско-Ачинский
	2,4,5.

	13
	Какие три из перечисленных электростанций являются ГЭС?

1. Смоленская; 2. Богучанская; 3. Зейская; 4. Билибинская; 5. Усть-Илимская; 6. Нижневартовская.
	2,3,5.

	14
	Установите соответствие между производством и центром его размещения: 1. производство черной металлургии; 2. производство меди; 3. производство автомобилей.

Центры: а) Мончегорск; б) Ижевск; в) Липецк. 
	1в, 2а, 3б.

	15
	Выберите из списка  три основных отрасли экономики Поволжского экономического района:

1. Черная металлургия, 2. Легкая промышленность, 3. Лесная промышленность 4. Машиностроение 5. Химическая промышленность, 6. Электроэнергетика.
	4,5,6.


Практические задачи:

1) Определите численный масштаб географической карты  если известно, что расстоянию 500км соответствует на карте 10см.(5 баллов)
Ответ: В 1 см карты- 50 км земной поверхности(500:10=50км). Переводим км в см и получаем численный масштаб: 1: 5000000 
      2)  Определите   расстояние  в градусах  и  километрах по меридиану между  Карагандой (50ос.ш.) и Бомбеем(190с.ш.).(5 баллов)

      Расстояние в градусах составляет: 500-190=310. Длина дуги 10 по меридиану составляет111,1км. Поэтому, расстояние в км составит: 31х111,1=3444км.
3)   Определите, в какой из точек, географические координаты которых указаны в таблице, 1 марта Солнце будет находиться выше всего над горизонтом в 18 часов по солнечному времени Гринвического меридиана. Запишите обоснование Вашего ответа.(5 баллов)

	Точка
	 Географическая широта
	Географическая долгота

	А
	50 с.ш
	90 з.д.

	Б
	40 с.ш.
	90 з.д.

	В
	40 с.ш.
	70 з.д.


Ответ: Выше всего Солнце будет над горизонтом в точке В. Самое высокое положение на любой широте Солнце занимает в полдень. Поэтому, надо найти положение полуденного меридиана(18-12=6 ч. 6ч.х150=900з.д.). Чем ближе точка к экватору, тем выше Солнце поднимается над горизонтом, т.е. на 400с.ш.
Дополнительные вопросы:

1.  Определите регион России по краткому описанию.

      Эта область расположена в лесной зоне. Особенностью ее ЭГП является пограничное положение с одной из стран СНГ. По ее территории проходят важнейшие транспортные пути в Западную Европу. Никаких полезных ископаемых кроме торфа, строительных материалов и небольших запасов бурого угля в области нет. Основными отраслями промышленности являются машиностроение, химическая, легкая и пищевая промышленность. Энергией хозяйство обеспечивает крупная современная АЭС.(5 баллов)

Ответ:_Смоленская________________________________ область.
2. Дана схема, показывающая размещение предприятий черной металлургии относительно мест добычи железной руды, коксующегося угля и рынков сбыта готовой продукции. Определите, какому экономическому району России соответствуют схема. Подпишите названия угольных бассейнов, железорудных месторождений, металлургических комбинатов, основных потребителей продукции в соответствии с буквенными индексами. Укажите регионы России, в которых расположены указанные объекты. (20 баллов)
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 - Месторождения железной руды

- Угольные бассейны

 - Металлургический завод

 - Рынок сбыта металла

Условные обозначения
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Ответ на вопрос: Центрально-Черноземный экономический район РФ

К1- Новолипецкий металлургический комбинат

К2- Старооскольский металлургический комбинат

А1- Михайловское железорудное месторождение(Курская область)

А2- Курская магнитная аномалия(Курская область)

А3- Лебединское железорудное месторождение(Белгородская область)

Б1- Печорский угольный бассейн(Республика Коми)

Б2- Кузнецкий угольный бассейн( Кемеровская область)

Б3- Донецкий угольный бассейн(Ростовская область)

Р1,Р2,Р3-регионы Центральной России, Поволжья.


I. Перед вами графики изменения полуденной высоты Солнца в течение года, а также климатические диаграммы четырех городов, расположенных в различных климатических областях (Сочи, Петрозаводск, Владивосток, Якутск). 

1. Соотнесите графики с названиями городов (заполните таблицу) и объясните, почему четырем климатическим диаграммам соответствуют два графика высоты Солнца.

2. По климатическим диаграммам дайте краткую характеристику климата: укажите тип климата, годовую амплитуду температур, режим выпадения осадков.
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3. Объясните, почему для городов, расположенных примерно на одинаковой широте, 
свойственны различные типы климатов(30 баллов).
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Ответы на вопрос:
1.

	Город
	№ графика высоты солнца
	№ климатограммы

	Сочи
	                     11
	                            3

	Петрозаводск
	                      1
	                            4

	Владивосток
	                     11
	                            1

	Якутск
	                      1
	                            2


__Ддя городов,расположенных на одной географической широте, изменение высоты Солнца над горизонтом в течении года одинаково. Города Сочи и Владивосток имеют широту примерно 430с.ш., а  у Петрозаводска и Якутска примерно 610с.ш. Поэтому, графики для этих пар городов-похожи.

2.

	Город
	Тип климата
	Годовая амплитуда температур
	Режим выпадения осадков

	Сочи
	Субтропический влажный
	            16
	Max о-в-зимой, min ос-в-летом

	Петрозаводск
	Умеренно-континентальный
	            28
	Max ос-в-летом,min ос-в-зимой

	Владивосток
	Муссонный
	            28
	Max ос-в-летом,min ос-в-зимой

	Якутск
	Резко-континентальный
	            60
	Летом ос-в несколько больше,чем зимой


3.Формирование климата местности зависит не только от географической широты местности, но и от ряда других климатообразующих факторов: Сочи-особенности циркуляции, положениие у подножья наветренных склонов гор; Петрозаводск-незначительная удаленность от океана, влияние западных ветров и равнинный характер рельефа; Владивосток-приморское положение и влияние муссонов; Якутск-значительная удаленность от океана(внутриконтинентальное положение), барьерная роль окружающих гор.
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